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АНАЛІЗ МЕТОДІВ ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ ЛЬОНАРСЬКОЇ ГАЛУЗІ АПК 
 

Проаналізовані методи аналізу стану складних систем з метою обґрунтування 
можливості їхнього застосування для моделювання технологій вирощування льону-довгунця. 
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Постановка проблеми. Льонарська галузь АПК України потребує впровадження нових 

розробок, спрямованих на підвищення урожайності продукції та її якості. Актуальність 
вирішення даної задачі обумовлена широким попитом на натуральні волокна на світовому 
ринку. 

У зв’язку з цим виникла потреба у перебудові галузі, здійснити які можливо за рахунок 
впровадження інноваційних технологій та удосконалення методів прогнозування напрямів 
подальшого розвитку льонарської галузі. 

Аналіз літературних джерел. Дослідженню виробничих процесів, які протікають у 
льонарській галузі та пошуку шляхів підвищення її конкурентоздатності присвячені роботи [1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, 8] та багато інших.  

Авторами відмічається залежність показників якості льонопродукції від великого переліку 
зовнішніх факторів. До яких відносять природо-кліматичні умови, конструкційне виконання 
робочих органів машин, послідовність виконання технологічних операцій, тощо. 

Але аналіз чинних досліджень виявив обмеженість математичних методів, які 
використовувались авторами, з метою дослідження різних етапів виробництва льону-довгунця, 
яке являє собою складну техніко-технологічну систему. Тому виникла потреба у проведенні 
аналізу чинних методів моделювання складних систем з метою виявлення найбільш 
прийнятного для застосування в процесі створення моделі розвитку технологічних процесів на 
різних етапах отримання льонопродукції. 

Мета роботи полягає у виявленні методів розробки прогнозування параметрів 
технологічних процесів та технічних засобів льонарської галузі АПК, які б врахували 
ймовірнісний характер їхнього функціонування. 

Виклад основного матеріалу. Льонарська галузь являє собою складну техніко-
технологічну систему. Проаналізуємо чинні методи моделювання таких систем. 

1. Імітаційне моделювання. Даний метод дозволяє замінити аналітичні методи 
дослідження. Імітаційна модель (система) є практично аналогом реальних об’єктів. Синтез 
моделі відбувається дещо суб’єктивно у межах сприйняття дослідником закономірностей 
розвитку системи. Методика побудови моделі базується на процесі поділу системи на окремі 
елементи та їхньому аналізі. Розробляються моделі окремих елементів, аналізуються 
систематичні дані та формується потік взаємозв’язків між ними. Тобто імітаційна модель 
системи формується поступово: від елементарного до складного, що забезпечує її адекватність. 

2. Системне моделювання. Даний метод дозволяє зімітувати складну систему, і в її рамках 
проаналізувати параметри які характеризують її стан та оцінюють його зміну. На сучасному 
етапі розвитку науки роль методів і моделей системного аналізу, як найбільш конструктивного 
напряму досліджень зростає. Методи системного аналізу дозволяють дослідити різні рівні 
системи, виявити взаємозв’язки між ними та оцінити аспекти їх розвитку. Застосування 
системного аналізу для вивчення складної техніко-технологічної системи якою є льонарська 
галузь АПК країни дозволить обґрунтувати математичну модель її розвитку.  

Математичне моделювання, з яким безпосередньо пов’язане застосування системного 
аналізу, повинне містити наступні етапи: постановка проблеми;  якісна оцінка системи;  
формування моделі розвитку системи або моделей функціонування її окремих елементів; 
математичний аналіз достовірності моделі;  аналіз якості моделі; розв’язок математичної моделі; 
обґрунтування достовірності отриманих результатів та їх впровадження у виробничі процеси. 

Основною проблемою, яку необхідно вирішити під час формування моделей 
функціонування окремих елементів системи, є узгодженість результатів їх числового розв’язку з 
урахуванням вимог до їхньої організації і цільового призначення. 

3. Сучасними методами, які широко застосовуються для оцінки явищ економічного 
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характеру, є фактичний аналіз і метод кластер-аналізу. Дані методи є перспективними також для 
вирішення технологічних проблем функціонування галузі. Застосування даних методів 
передбачає виявлення спільних ознак окремих елементів системи.  

4. На даний час для опису процесів, які пов’язані зі збиранням і первинною переробкою 
льону, авторами застосовуються методи авторегресійного, факторного та кореляційно-
регресійного аналізу. Дані моделі дають можливість сформувати декілька варіантів розвитку 
процесів і виявити той, що найбільш повно задовольняє поставленій меті. 

Застосування моделювання техніко-технологічних систем, що дозволяє вирішити задачу 
прогнозування їхнього розвитку, пов’язане з застосуванням алгоритмічних процедур їхнього 
взаємного узгодження. Для здійснення даної процедури найбільш придатним, на наш погляд, є 
декомпозиційний прийом, який дозволяє всебічно розкрити особливості функціонування як 
складної системи в цілому так і її структур. 

Характерною особливістю технологічних процесів у льонарстві є деяка невизначеність, 
особливо це стосується термінів проведення робіт, що пов’язана з погодними умовами. Тому 
врахування впливу погодних умов на термін виконання робіт у відповідності з агротехнічними 
вимогами обумовлює потребу розробки методу планування (прогнозування) робіт з урахуванням 
фаз розвитку льону. В основу такого методу доцільно покласти статистичне моделювання, яке 
дозволяє враховувати стохастичні зв’язки між окремими факторами впливу на процес. 

Розробка методу планування робіт у ході збирання та первинної переробки льону-
довгунця дозволить розв’язати декілька задач: 1) спрогнозувати дати початку робіт, їх 
тривалість з урахуванням впливу стохастичних характеристик; 2) спланувати перелік і 
послідовність виконання технологічних операцій враховуючи стохастичні зв’язки між 
факторами, які визначають потребу у виконанні того чи іншого технологічного прийому;  
3) оптимізувати склад технічних засобів для забезпечення виконання запланованого переліку 
робіт, під будь-який варіант технології. 

Висновок. Аналіз методів прогнозування розвитку складних систем виявив: 1) у сучасній 
науковій літературі наведена достатня кількість методів розробки прогнозів розвитку складних 
систем, до яких можна віднести льонарську галузь АПК; 2) технологія вирощування льону-
довгунця передбачає виконання технологічних операцій у певні агротехнічні строки. Для 
ефективного управління технологічними процесами, повного врахування імовірнісних факторів 
впливу на них, які пов’язані з природно-кліматичними умовами функціонування галузі, 
важливим є розробка методів оцінки характеристик різних технологій, які дозволяють приймати 
обґрунтовані рішення, спрямовані на підвищення ефективності технологічного процесу 
отримання льонопродукції; 3) побудова імітаційних моделей характеристик процесу 
функціонування технології та статистична оцінка їх характеристик дасть можливість підвищити 
якість продукції, значно зменшити ризики виробництва та витрати. 
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